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2020-2021学年高三一测数学（文科）评分参考

一、选择题：本题共 12小题,每小题 5分,共 60分．

1.C；2.D；3.A； 4.B；5.D； 6.C； 7.B； 8.C； 9.A； 10.D； 11.B； 12.B.

二、填空题

13. 4； 14. 1 ； 15. 31； 16.[0，8].

三、解答题：

17．（1） 20a …………………………3分

比例是 0.2
100
20

 ………………6 分

（2）理由一:设方案 2 的石榴售价平均数为 x
1 3 4 216 18 22 24 20.6
10 10 10 10

x          ………………9分

因为 20.6 20x   所以从超市老板的销售利润角度考虑，采用方案 2 比较好. ………12 分

理由二：设方案 2 的石榴售价平均数为 x
1 3 4 216 18 22 24 20.6
10 10 10 10

x          ………………9分

虽然 20.6 20x   ，但 20.6 20 0.6 

从超市老板后期对石榴分类的人力资源和时间成本角度考虑，采用方案 1 比较好. …12 分

备注：若学生回答的理由有理有据均可酌情给分.

18．解：（1）在 ABC△ 中，因为， 5, 2, 45b c B    

由余弦定理 2 2 2 2 cosb a c ac B   ，得
2 25 2 2 2

2
a a      ，

所以
2 2 3 0a a   . 3,a  或 1a   （舍）

所以 3BC  ………………6 分

（2）在 ABC△ 中，由正弦定理
sin sin
b c
B C
 ，得

5 2=
sin 45 sinC

，所以
5sin .
5

C  …8分

在 ADC△ 中，因为
4cos
5

ADC   ,所以 ADC 为钝角.

而 180ADC C CAD     ,所以 C 为锐角.故 2 2 5cos 1 sin ,
5

C C   ………9 分

因为
4cos
5

ADC   ，所以 2 3sin 1 cos
5

ADC ADC     ，…………10 分
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sin sin(180 ) sin( ),
sin cos cos sin ,

3 2 5 4 5 2 5 . 2
5 5 2

1
5 5 5

DAC ADC C ADC C
ADC C ADC C

      
     

     分

19. （1）证明：如图所示，取 AC的中点 O，连接 BO，OD．

∵△ABC是等边三角形，∴OB⊥AC．

△ABD与△CBD中，AB＝BD＝BC，∠ABD＝∠CBD，

∴△ABD≌△CBD，∴AD＝CD．

∵△ACD是直角三角形，

∴AC是斜边，∴∠ADC＝90°．∴DO＝ AC．∴DO2+BO2＝AB2＝BD2．

∴∠BOD＝90°．∴OB⊥OD．………………4 分

又 DO∩AC＝O，∴OB⊥平面 ACD．又 OB⊂平面 ABC

∴平面 ACD⊥平面 ABC．…………………6 分

(2) 设 E是 BD的中点，△ABC是等边三角形,边长为 1，

1 1 1 22cos .
422 1

2

ADB
 

  
 

2 1 1 2 1 2 1 22 .
2 4 2 2 4 2 2

AE AE       
2,
2

CE AE  1AC 

1 2 2 1 ,
2 2 2 4ACES    

1 1 1 3 1 3, , .
3 4 3 4 4 4D ACE E ACDV V h h       

点D到平面 ACE的距离
3
4

.…………………12 分

20. 解 (1)依题意得 (0, ),
2
pF 设 P(2，y0)，y0= 2 ,

2
p



又点 P是 E上一点，所以 4＝ 2 (2 ),
2
pp  得 p2－4p＋4＝0，即 p＝2.

所以抛物线 E的标准方程为 x2＝4y. ………………4 分

(2)由题意知 P(2,1)，设
2
1

1( , ),
4
xA x

2

( , ),
4
xB x

则 kAP＝
x21
4
－1

x1－2
＝
1
4
(x1＋2)，因为 x1≠－2，所以 kAB＝－

4
x1＋2

，………………6 分
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AB所在直线方程为 y－x21
4
＝

－4
x1＋2

(x－x1)，联立 x2＝4y.

因为 x≠x1，得(x＋x1)(x1＋2)＋16＝0， ………………8 分

即 x21＋(x＋2)x1＋2x＋16＝0，因为Δ＝(x＋2)2－4(2x＋16)≥0，

即 x2－4x－60≥0，故 x≥10或 x≤－6. ………………10 分

经检验，当 x＝－6时，不满足题意．

所以点 C的横坐标的取值范围是(－∞，－6)∪[10，＋∞)．………………12 分

21．解：（Ⅰ） 2

1 ln( ) .a xf x
x

   2

1(1) 0, 1af a
x
    ………………2分

此时函数 (1) 1f a  ，函数 ( )f x 的图象在 1x  处的切线为 1,y  成立

此时 2

ln( ) xf x
x

  ， ( )f x 在 (0,1)上单调递增，在 (1, ) 上单调递减.

( )f x 的极大值为 (1) 1f  ，不存在极小值. ………………4 分

（Ⅱ）由
2( ) 1xf x e
x

   ，化简可得 ( 1) ln 2.( 0)xa x e x x    

令 ( ) ( 1) ln 2, 0xF x x e x x     ………………6 分

1( ) ( 1)( ), 0xF x x e x
x

     令 2

1 1( ) , 0. ( ) 0x xh x e x h x e
x x

     

所以 ( )h x 在 (0, ) 上单调递增，………………8分

1( ) 2 0, (1) 1 0
2

h e h e      ，

存在唯一的 0
1( ,1)
2

x  ，使得 0
0

0

1( ) 0xh x e
x

   ………………10 分

故 ( )F x 在 0(0, )x 上单调递减，在 0( , )x  上单调递增.

0 0
min 0 0 0 0 0( ) ( 1) ln 2 ln 2,x xF x x e x x e x x       

由于 0
0

0

1( ) 0,xh x e
x

   得 0
0 0 01, ln 0xx e x x  

0
min 0 0 0( ) ln 2 3,xF x x e x x     ………………11 分

所以 3a  即实数 a的取值范围 3a  ………………12 分

22.解 (1)由
cos
1 sin

x
y


  



可得 x2＋(y－1)2＝cos2θ＋sin2θ＝1，
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所以曲线 C的普通方程为 x2＋(y－1)2＝1，……………2分

由ρsin ( )
4
  ＝ 3，所以

3
2
ρsin θ＋1

2
ρcos θ－ 3＝0，

所以直线 l的直角坐标方程为 x＋ 3y－2 3＝0. ………………5分

(2)曲线 C的方程可化为 x2＋y2－2y＝0，

所以曲线 C的极坐标方程为 2sin  ，

由题意设 1 2( , ), ( , ),
6 6

A B  

将θ＝π
6
代入 2sin  ， 1 1 将θ＝π

6
代入ρsin ( )

6
  ＝ 3，可得ρ2＝2，

所以|AB|＝|ρ1－ρ2|＝1. ………………10分

23.（1）依题意，得 ,4)(  xxf

则 24242)(  xxxf 或 24 x ,

解得 2x 或 6x .

故不等式 2)( xf 的解集为  62  xxx 或 ………………5分

（2）依题意， 4
)(

14)( 22 


 ax
bab

xaxxf ,

因为   )(
1)(1

)(
1 222

bab
aax

bab
xax

bab
x










2

4
)(

1,)(2
abab

babbaba 


 故 ,

故 44
)(

1
2

22 



a

a
bab

a ，当且仅当
22,
2

a b  时，等号成立…………10分

日期：2020/11/17 21:51:37；用户：胡莉萍；邮箱：13592425322；学号：38424335


